

## 邙山

□李文海

秦岭自秦地蜿蜒向东,至中原,其余脉便有了另一个名字:邙山,或称北邙。其实,邙山不是一座山,更不像一座山,论海拔,150米左右的高度,它自然挤不进中国名山的排行榜;论景色,恐怕也难和五岳中的任何一座相媲美。可是,山“有仙则灵”,千百年来,人们还是一直“忽视”它的高度,满怀深情地称它为山。

若说人是上帝用黄泥捏造的,我们祖祖辈辈不知有多少人,生于黄土,长于黄土,最后还需一抔黄土埋身。这就是多少年以来,邙山人对脚下这片厚土朴素的感情所在。

小时候写作文,写我的家乡时,总忘不了写上一句:“我的家乡在波涛汹涌的黄河岸边,绵延起伏的邙山脚下。”那时,这只是句套话而已,没去想自己就是吃着这邙山上生长的小麦、玉米和红薯,呼吸着夹带邙山泥土气息和将要成熟的庄稼淡淡香味儿长大的,不知感恩也就罢了,有时还用力跺跺脚,恨恨地说:面朝黄土背朝天,这日子过得……唉!

现在,再看看滋养自己的邙山,就好像成熟的子女面对父母,为自己的少不更事和任性而后悔。

不仅感恩,我还要登上邙山远眺呢,站在不高的邙山顶上,放眼,向时空的苍茫处看去。

就在这100余公里的东西走向的丘陵上,不仅有我们自古在此过活,秦汉以降,这里还吸引了无数双眼睛。邙山上厚实而干燥的黄土不仅养育了无数人,而且,还是多少人身后的天堂。

“北邙山头少闲土,尽是洛阳人旧墓;旧墓人家归葬多,堆着黄金无买处。”(王建《北邙行》)。不错,即便没有去刻意炒作,享尽了荣华富贵的王侯将相、达官贵人,还是一窝蜂地枕山登河,长眠于此。战国吕不韦、西晋司马氏、汉光武帝刘秀、南唐后主李煜,均长眠于这厚土之下,任由后人评说;颜真卿,这位书坛巨匠,也怀着文化特有的邙山情结,在这里体味着河洛大地的秋月春风。

特别想说说诗圣杜甫,忧国忧民,一生漂泊困顿,在他病逝于湖南湘江四十三年后,其灵柩才由他的孙子杜嗣业,在诗人元稹的资助下,千里迢迢,运至洛阳,最后葬于邙山的偃师一带。当然,老诗人这已经不仅是文化情结了,叶落归根啊。

邙山,在世人眼里,早已是去往天堂的中转站,现代人每每把逝去的人送到这里,古人更是如此。《红楼梦》中,执意要带走甄士隐宝贝女儿英莲的那两个道士,不是说办完他事后,要在这里碰头上天吗?也巧了,在邙山古墓壁画上,我看到一个高冠大袍者骑着仙鹤,迎着夕阳,缓缓向西飞去。韩国人就直接将邙山看做天堂。听说,他们只要来中国,就设法来邙山一次,看看这传说中的精神天堂。

我也往邙山上送过自己的亲人和朋友,年纪越大,送得就越多。每次上邙山,内心不仅仅是悲痛,对世事纷争更是看淡许多。

孔子曰:“登泰山而小天下。”

我想说,登邙山而远眺,可看淡人生中的许多许多。好在,这个我们明白,也有必要明白。



## 一水碧琉璃



□梁凌

们将看到黄河上游的水是怎样的清澈……

那天,我本打算去贵德,据说“天下黄河贵德清”,最终还是去了坎布拉,反正两地相距不远。坎布拉和贵德,差不多是一样的水,这样,顺便还能看丹霞山,看丹霞山掬起一捧绿水,高峡出平湖。

汽车沿山路盘旋而上,李家峡水库,一会儿在左,一会儿在右,所有的人都伸长了脖子,瞪大了眼睛,向窗外张望。乳白色的雾,若有若无,给安静的湖水罩上了层薄薄的纱,黄河水,安安静静地躺在群山的怀抱里,像一块蓝绿的镜子。对了,是蓝绿,它不是青海湖,青海湖的底子是蓝,尽管它不停地转色,却总抹不去那层蓝。但李家峡水库的黄河水,是绿的,远看,绿中带蓝,近看,绿得单纯。

我们的车,盘上盘下,翻过一道山,过了一道谷,来到水库入口,上了船,就进入了那汪绿。

那层淡蓝,跑得无影无踪,只剩下翡翠似的绿。我从来没见过那样的绿,我拉住妈妈的手,一个劲地摇晃:“妈妈,这是黄河,黄河!”我把那个“黄”字,咬得响亮。妈妈说,一点也不黄哦。妈妈只见过下游的黄河水,流到我们家乡时,稠稠的,浓浓的,像一杯奶茶,女儿小时候,曾在河里洗澡,用泥巴糊了全身,把自己做成“兵马俑”。

亲爱的,说起我们的女儿,突然就想起她的笑。在她还是婴儿的时候,常看到她的笑,无缘无故地张大了嘴,一望无牙。我说人世间,再也没有东西能比拟她的笑。这时候,我望着碧水,突然就想起她的笑,干净而纯粹。

任何一段旅行,都是人生的风景。只是遗憾,你没有跟我一同去坎布拉,你没有见过那水碧琉璃,虽然,你能看到我拍的图片,但图片里怎么可能有风声,有水动,有草木的清香?我希望你记下那湖水,就像记下我年轻时的样子。

也不是不喜欢黄河的黄,相反地,当我第二日路过兰州,在黄河边漫步,望着滚滚的河水,骨子里倒有种亲近感,那种黄,像母亲酿的奶汁,营养丰富。

但同时,我也想起这泓碧琉璃,脑子里突然跳出一句话:“当我年轻,我就奔跑,不用思考,地老天荒……”

亲爱的,那水碧琉璃,多像我们年轻时的样子,没有复杂的情感,难过了就哭,高兴了就笑。而如今,我们走到中年,像这中游的黄河水,夹了多少无奈,经历了多少坎坷。但,那琉璃色,我喜欢;你沧桑的样子,我亦喜欢。

亲爱的,说出我们的女儿,突然就想起她的笑。在她还是婴儿的时候,常看到她的笑,无缘无故地张大了嘴,一望无牙。我说人世间,再也没有东西能比拟她的笑。这时候,我望着碧水,突然就想起她的笑,干净而纯粹。

是啊,亲爱的,我多想变成那里的水,永远地。

## 副刊

投稿:zhout9461@sina.com

电话:65233686

**洛PB网** 洛阳人的网上家园  
**WWW.LYD.COM.CN** 点击生活 服务无限

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线:0379-65233618